

广东省住房和城乡建设厅部署 2021 年城乡建设统计工作

发挥数据靶向作用 提高住建影响力

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员岳建轩报道：1月15日，广东省住房和城乡建设厅组织召开全省城乡建设统计工作动员部署视频会议暨业务操作培训会，传达了住房和城乡建设部《关于做好2021年城乡建设统计工作的通知》有关工作要求，总结我省2020年工作情况，并对2021年城乡建设统计工作进行动员部署。厅党组成员、副厅长刘耿辉主持会议并作动员部署讲话。

会议指出，在各级住房城乡建设部门的共同努力下，全省积极适应城乡建设统计改革变化要求，较好地完成了2020年城乡建设统计各项工作任务。会议还对数据上报质量高，及时规范完成报送任务的地市进行了通报表扬，并对统计工作存在不足的地市进行提醒。

会议强调，城乡建设统计是加强城乡建设综合管理，提升城市管理精细化，落实社会治理现代化的重要工具。各级城乡建设统计部门要进一步提高政治站位，深刻领会习近平总书记关于统计工作系列重要讲话精神，充分认识做好城乡建设统计工作的重要性和必要性，更

好地发挥城乡建设统计数据靶向作用，并在体制机制、能力水平上推动统计工作水平全面提升，积极展现城乡建设统计成果，提升住建部门数据影响力。

会议要求，各地市城乡建设统计主管部门要进一步完善工作机制，全面提升统计数据质量：一要加强组织领导，明确统计工作责任人，加强统计人员配备，提高统计人员业务技能；二要严格数据审核，通过强化源头数据质量管控、多渠道数据比对交叉验证数据真实性、强化对疑似问题的核查会审机制，把好数据质量关；三要压实各级部门主体责任，严防统计造假、弄虚作假行为，省里将适时开展专项统计核查；四要关注2021年城乡建设统计工作5个重要时间节点与相关工作要求，实现全省一体统筹推进。

广东省住房和城乡建设厅计财处、城建处、村镇处、省建设信息中心统计工作分管负责和经办同志、各地级市城乡建设统计部门分管负责同志、相关业务科室负责人、统计工作经办人员参加了视频会议。

潮州古城提升行动启动

2025年跻身中国 古城第一梯队

广东建设报讯 记者王亚雯报道：日前，《潮州古城提升行动计划（2020—2025年）》（以下简称《计划》）印发实施，提出到2023年，潮州古城提升任务完成过半，成为国内重要的旅游目的地；到2025年，潮州古城风貌更加规整、文化韵味更加浓厚，顺利跻身中国古城第一梯队，成为世界级文化旅游体验目的地。

《计划》要求，以推动解决潮州古城管理体制不畅、公私产权不明、配套设施不全、整体业态不优、缺乏市场运作等关键问题为导向，坚持系统思维和创新思维，选取一批有针对性的项目进行重点突破，改革理顺古城管理体制，推进古城保育活化和综合开发，加强潮州文化研究和传承保护，促进文化旅游产业融合发展，全方位提升古城“食住行游购娱”业态，打响“相约潮州古城，走进潮人故里”品牌，把潮州建设得更加美丽。根据《计划》，今年潮州市将搭建并运作古城管理组织架构，初步建立重点项目库，先行启动牌坊街公房清理、镇海楼（旧府衙）复建工程、20处古建筑修缮等一批项目，优化

提升古城交通疏导功能。

《计划》强调，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，聚焦潮州文化的传承与创新，对潮州文化进行系统梳理展示，建设更高水平的“文化潮州”；要全力推进古城古建筑修缮项目，打造古城历史文化街区新亮点和文物活化利用示范体系，打造保育活化典范的潮州古城；要打造潮州文旅新地标，做大做强古城文化旅游品牌，把非遗民俗变为游玩体验，推动古城文化旅游融合发展。届时，古城内139处登记文物点和已登记授牌历史建筑将分批次启动修缮保护；昌黎路、文星路、上下西平路、刘察巷、北马路等28条街巷实施路面及两侧立面改造提升；加快推进镇海楼（旧府衙）复建规划建设，动工建设笔架山潮州窑国家考古遗址公园，推进龙湖古寨及象埔寨等古寨整体修缮及配套提升，统筹推进基础设施建设，串联形成古城古寨联动发展格局。

《计划》还提出实施旅游餐饮、住宿、旅游交通、旅游购物、娱乐休闲、智慧旅游等系列提升工程，推动古城旅游业态全面提升。

深圳率先在全国建筑工程领域上线人工智能审图系统

AI审图较人工提效近九倍

广东建设报讯 记者王亚雯、通讯员雷湘君报道：1月18日，住房和城乡建设部试点项目——深圳市建筑工程人工智能审图系统正式上线，这标志着今后深圳市所有房屋建设类施工图纸，都将通过AI进行审图抽查，深圳也由此成为全国首个应用人工智能技术进行施工图质量监管的城市。深圳市住房和建设局主要负责人和相关企业代表共同出席并完成上线启动仪式。

据悉，2020年6月，经住房城乡建设部批准，深圳率先开展建筑工程人工智能审图试点工作。经过半年的研发，目前已完成建筑、结构、给排水、暖通、电气五大专业住宅类的国家设计规范AI智能审图研发，并与深圳市勘察设计管理系统完成对接、正式上线，具备了对国家设计规范智能的审查能力。

目前，该系统已完成40家中大型设计院、53个项目的内测工作。经验证，AI查出的问题数量是人工审核发现问题近7倍，审查效率相较人工提高近9倍。深圳AI审图上线后，将试运行3个月，深圳市原有施工图质量监管“双随机”原则仍保持不变，市区住建部门对抽查到的房建类项目，将首先应用人工智能进行审查，再进行人工审查、复核，并将最终审查结果发至相关单位，督促其完成整改工作。



上线启动仪式

中山规范存量房交易行为

资金监管线上线下双轨并行

广东建设报讯 记者廖惠康、通讯员卢岚、关晓琳报道：记者近日获悉，为加强房地产市场管理，规范存量房交易资金安全和维护交易双方当事人合法权益，中山市住房和城乡建设局自2020年12月起，开展存量房资金监管业务，填补了该市存量房交易资金监管上的空白。

据悉，自存量房网签备案业务开展以来，部分中介机构及买卖双方反映因缺少存量房交易资金监管，容易引发存量房交易风险。中山市住建局通过多番研讨，联合银行加快推进存量房交易资金监管业务。买卖双方可自主选择是否进行存量房交易资金监管，如选择监管，则与符合资质并接入交易平台的监管机

构办理监管业务。

2020年11月以来，中山市住建局通过交易平台的升级改造，增加存量房资金监管功能板块，计划实现资金监管线上线下双轨并行，买卖双方可根据自身需求，选择适合的方式进行资金监管。2020年12月中旬，交易平台相关存量房资金监管功能板块已完成搭建。

目前，已完成交易平台与建设银行的接口互联，并成功开展线下监管业务的试运行，以建设银行试点先行，收集试运行发现的相关问题，及时解决并做好存量房资金监管业务的优化。下一步，将继续推进线上资金监管业务，计划今年第一季度开始在交易平台全面推开存量房资金监管业务。